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Постановка проблеми у загальному вигляді. Стратегія реформування місцевого 

самоврядування передбачає передачу повноважень і ресурсів на місцевий рівень, 

потребує ефективних механізмів управління на рівні територіальних громад. Досвід 

європейських країн, зокрема Франції, може бути прикладом для проведення змін та 

уникнення помилок.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій за темою. Теоретичні і практичні 

основи впровадження мехінізмів міжмуніципального співробітництва, які є ключовим 

аспектом дослідження у статті, розробляються за кількома науковими напрямами. 

Зокрема, проблемам регіонального розвитку присвячені роботи В.Бабаєва, А.Бутенка, 

В.Вакуленка, О.Васильєвої, В.Воротіна, В.Керецмана, В.Куйбіди, О.Лебединської, 

В.Мамонової, М.Орлатого, Р.Плюща та ін.  

Вагомий внесок у дослідження напрямів підвищення ефективності діяльності 

регіональних органів влади та органів місцевого самоврядування, впровадження 

механізмів міжмуніципального співробітництва зробили О.Ігнатенко, Г.Борщ, 

В.Купрій, В.Толкованов, Е.Рахімкулов, А.Гук. 

Невирішені проблеми в межах попередніх досліджень. Разом з тим наукові праці 

згаданих учених не містять детального аналізу європейського досвіду міжмуні-

ципального співробітництва. Вирішення пов’язаних із цим проблем дасть можливість 

сформулювати такі стратегічно обґрунтовані рекомендації, які підвищать 

ефективність практичної реалізації стратегій, спрямованих на зміни адміністративно-

територіального устрою країни та організацію різних рівнів господарювання.  
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Отже, метою статті є аналіз досвіду Франції щодо проведення адміністра-

тивної реформи та впровадження міжмуніципального співробітництва.  

Основні матеріали дослідження та отримані результати. Протягом останніх 

30 років у Франції відбувається процес територіальної децентралізації, спрямований 

на наближення процесу прийняття рішення до громадянина. Наділяючи територіальні 

утворення новими повноваженнями, громадяни можуть розраховувати на посилення 

свого впливу на вирішення питань місцевого значення шляхом участі в роботі органів 

місцевого самоврядування, обраних демократичним шляхом. У цьому полягає логіка 

місцевої демократії, яка покладена в основу процесу децентралізації [1]. 

Децентралізація у Франції розпочалася з прийняттям законів Дефферре 1982 р., 

спрямованих на реалізацію кількох заходів: 

 скасування адміністративного нагляду; 

 передачу виконавчих повноважень на рівні департаменту від префекта 

президенту генеральної ради; 

 виділення регіону в самостійне територіальне утворення. 

Після закінчення першого етапу на наступний рік були прийняті численні закони 

для передачі повноважень і коштів територіальним утворенням. 

Другий етап децентралізації розпочався в 2003 р. з проведення урядом 

Раффарена конституційної реформи, яка закріпила децентралізовану організацію 

Франції і принцип самоврядування територіальних утворень, і була продовжена 

передачею нових повноважень. Передача повноважень територіальним утворенням 

проводиться відповідно до двох принципів: 

 “блоку повноважень”, що передбачає наділення територіальних утворень 

власними повноваженнями (виключними) за сферами діяльності. Так, у сфері 

управління освітніми установами регіон був наділений повноваженнями з управління 

ліцеями, департамент – коледжами, комуни – початковими школами; 

 “загальних повноважень”; це означає, що кожне територіальне утворення 

може взяти на себе будь-які повноваження з питань, що перебувають у сфері його 

відання. Так, комуна відповідає за “питання місцевого значення”.  

Саме виходячи з цього принципу деякі питання, наприклад у сфері культури, 

можуть перебувати у спільному віданні територіальних утворень кількох рівнів. Але 

передача повноважень територіальним утворенням не стала б справжньою 

децентралізацією без гарантії самостійного управління територіальних утворень. 

Саме на основі цього принципу територіальні утворення управляються самостійно, 

без нагляду з боку як держави, так і іншого територіального утворення. Саме тому 

принцип самоврядування, зафіксований у ст. 72 Конституції, є основою процесу 

децентралізації. І, нарешті, необхідно пам’ятати про те, що хоча децентралізація і 

наділяє територіальні утворення широкими повноваженнями, цей процес залишається 

все ж у віданні центральних органів влади держави: тільки суверенна держава 

вирішує, передавати чи не передавати нові повноваження територіальним 

утворенням, тобто вона зберігає за собою “повноваження розпоряджатися 

повноваженнями”. Тому територіальні утворення отримують все більшу свободу дій, 

але Франція при цьому залишається централізованою [1]. 

На практиці паралельно з процесом децентралізації, завдяки якій територіальні 

утворення були наділені численними повноваженнями, самі територіальні утворення 

відчули потребу в об’єднанні з метою реалізації нових повноважень, передаючи їх, у 

свою чергу, міжмуніципальним структурам. 
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Необхідність міжмуніципального співробітництва у Франції пояснюється вели-

кою кількістю комун на її території. Крім того, що вони численні, французькі комуни 

також зазвичай невеликого розміру з незначною кількістю жителів. У середньому 

площа французької комуни – 14,88 км
2
, чисельність населення – 1722 особи. До того 

ж 31927 з 36682 французьких комун (тобто 87%) налічують менше ніж 2000 жителів. 

Як наслідок ці структури, насамперед дрібні сільські комуни, не в змозі самостійно 

вирішувати такі питання, як управління відходами, постачання питної води, 

будівництво великих об’єктів. Завдяки міжмуніципальному співробітництву у комун 

з’явилася можливість утворити спільноту, що дає змогу разом реалізовувати деякі 

повноваження, зменшуючи кількість рівнів управління. Але ця потреба комун в 

об’єднанні для розширення своїх можливостей не нова. У 1966 р. з метою 

урівноваження становища французьких агломерацій щодо Парижа навколо чотирьох 

міст – Бордо, Лілля, Ліона і Страсбурга – були створені міські спільноти. Це 

структури з високим ступенем інтеграції, що дає змогу проводити ефективну 

земельну політику. Крім того, Франція, як і інші її європейські сусіди, спробувала 

скоротити кількість комун, почавши процедуру їх злиття з прийняттям у 1971 р. 

закону Марсель. Однак через відсутність чіткого фінансового механізму комуни в 

основному проігнорували цю можливість. Так, тільки 1041 комуна провела процедуру 

злиття з моменту надання цієї можливості, і велика кількість комун потім 

розформувалася. Тому, незважаючи на закон Марсель, у Франції збереглася 

роздробленість на муніципальному рівні [2]. 

Оскільки комуни не провели процес злиття, у Франції розпочалося масштабне 

міжмуніципальне співробітництво, яке виявилося більш гнучким механізмом. 

Міжмуніципальне співробітництво, що базується на принципі самоврядування 

територіальних утворень, виражається в об’єднанні кількох комун для реалізації 

спільної діяльності в одній або кількох сферах. Об’єднуючись, комуни створюють 

надмуніципальні структури, які можуть набувати різних форм. 

Коли комуни об’єднуються для співпраці у певних сферах, вони можуть 

вибирати одну з юридичних форм публічно-правових структур міжмуніципального 

співробітництва (ПСМС). Форми ПСМС поділяються на міжкомунальні синдикати і 

ПСМС з власним податковим режимом.  

Міжкомунальні синдикати є асоціативними формами міжмуніципального 

співробітництва, які дають змогу комунам-членам асоціації спільно управляти 

наданням послуг або реалізовувати заходи. Тому комуни можуть вільно вирішувати, 

будуть вони об’єднуватися для роботи в одній або в кількох сферах. Потрібно 

зазначити, що комуна може прийняти рішення про вступ до асоціації з іншими 

комунами в рамках кількох міжкомунальних синдикатів, створених для реалізації 

різних повноважень.  

Порівняно з міжкомунальними синдикатами публічно-правові структури 

міжмуніципального співробітництва з власним податковим режимом або 

“спільноти” являють собою набагато більш опрацьовані та інтегровані форми 

міжмуніципального співробітництва. Це вже форми з федеративним, а не 

асоціативним устроєм, які об’єднують комуни і припускають їх спільну 

відповідальність за результати діяльності в рамках загального проекту. Отже, умови 

функціонування цих співтовариств більш жорсткі порівняно із синдикатами. Так, 

комуни, що входять до ПСМС із власним податковим режимом, повинні перебувати 

на суміжній території (територіальна цілісність) і не мати анклавів. На відміну від 
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синдикатів відповідно до принципу винятковості комуна може бути членом тільки 

однієї ПСМС з власним податковим режимом.  

Згідно з принципом самоврядування територіальних утворень міжмуніципальне 

об’єднання створюється на добровільній основі і в принципі не може бути нав’язано 

комунам [4]. 

Міжмуніципальне співробітництво було нормативно закріплене державою 

шляхом прийняття кількох законів протягом останніх двох десятиліть: 

 закону про управління територіальними утвореннями від 1992 р., який 

закріплює поняття “співтовариство комун” і “міське співтовариство”, зміцнює процес 

міжмуніципального співробітництва; 

 закону Шевенмана 1999 р., що раціоналізує процес міжмуніципального 

співробітництва із створенням трьох публічно-правових структур міжмуніципального 

співробітництва з власним податковим режимом: спільноти комун, спільноти 

агломерації, міського співтовариства.  

Міжмуніципальне співробітництво у Франції продовжує розвиватися з 

урахуванням численних критичних зауважень на свою адресу. Воно є важливою 

частиною реформи територіальних утворень, здійсненої у Франції, яка має привести 

до скасування муніципального рівня [3]. 

З 2008 р. Уряд проводить реформу територіальних утворень, яка ґрунтується на 

пропозиціях комітету Балладюра і буде реалізована у вигляді трьох проектів. Деякі її 

положення стосуються міжмуніципального співробітництва. Уряд прагне остаточно 

сформувати карту міжмуніципальних утворень до 2014 р. Це означає, що до цього 

терміну всі комуни, що не входять до міжмуніципальних об’єднань, повинні увійти 

до складу ПСМС з власним режимом оподаткування. До цього моменту згадані 

комуни можуть або приєднатися до існуючої ПСМС, або створити нову. У 2014 р. 

префекти департаментів (тобто представники центральних органів влади) повинні 

прийняти рішення про приєднання комун, що залишилися, до суміжних ПСМС [1].  

Для усунення дефіциту демократії в структурах міжмуніципального 

співробітництва в рамках реформи запропоновано з 2014 р. ввести вибори загальним 

прямим голосуванням. Так, під час муніципальних виборів виборці вибиратимуть і 

муніципальних, і надмуніципальних депутатів (у комунах з чисельністю населення 

понад 500 осіб). Це означає, що ті, хто займе перші рядки в муніципальному списку, 

буде репрезентувати населення і в міжмуніципальних структурах. 

Останнім нововведенням у межах реформи територіального устрою уряд бажає 

зробити створення нової форми ПСМС з власним податковим режимом – метрополії. 

Ці нові ПСМС з більш високим ступенем інтеграції, ніж у міських спільнот, 

призначені для міст з чисельністю населення від 450 тис. осіб, щоб наділити великі 

французькі агломерації всіма інструментами, необхідними для їх позиціонування в 

системі великих європейських міст [4].  

Реформа територіальних утворень свідчить про те, що французька модель 

міжмуніципального співробітництва буде змінюватися, ставати більш прозорою і 

раціональною. У разі, якщо депутати міжмуніципальних структур будуть обиратися 

прямим загальним голосуванням, можна припустити, що міжмуніципальний рівень 

замінить собою комуни. Французькі комуни, багатовікові структури та розмір яких 

більше не відповідають сучасним завданням, приречені на збереження за собою 

виключно символічних функцій, таких як реєстрація актів цивільного стану, 

муніципальна поліція тощо [5]. 
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У зв’язку з цим зауважимо ще раз, що міжмуніципальне співробітництво – 

явище, кероване державою, яка визначає форми місцевих органів влади. Однак, хоча 

міжмуніципальне співробітництво сприяє раціоналізації вирішення питань місцевого 

значення, воно не є панацеєю і не дає змоги розв’язати всі проблеми, що виникають 

при вирішенні питань місцевого значення. Наприклад, проблеми управління 

громадським транспортом та економічним розвитком “Великого Парижа” не можуть 

бути розв’язані за допомогою міжмуніципального співробітництва, і держава повинна 

взяти на себе завдання проведення переговорів з усіма задіяними структурами. У 

чинному уряді державний секретар з питань розвитку столичного регіону працює 

тільки над цим питанням, що є об’єктом полеміки на сьогодні.  

Висновки та перспективи подальших досліджень. У європейських країнах 

сьогодні стає помітною тенденція до укрупнення основних адміністративно-

територіальних одиниць з метою оптимізації адміністрування. Принцип 

субсидіарності впроваджується через делегування значної частини повноважень 

центральних органів виконавчої влади на місця, що забезпечує більш ефективне 

розв’язання існуючих проблем на місцевому рівні та підвищує якість послуг, що 

надаються населенню. В умовах України європейський досвід адміністративно-

територіального реформування може бути реалізований у процесі об’єднання 

територіальних громад та запровадження міжрегіонального та міжмуніципального 

співробітництва, що має забезпечити вищий рівень кооперації між областями зі 

спільною господарською структурою, а делегування значної частини повноважень 

дасть змогу більш ефективно вирішувати інфраструктурні, культурні, соціально-

економічні питання на рівні регіону та територіальних громад. Подальші дослідження 

в цьому напрямі мають стосуватися практичних аспектів упровадження різних форм 

міжмуніципального та міжрегіонального співробітництва в Україні. 
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